



ที่ บห. 029/2560

4 พฤษภาคม 2560

เรื่องชี้แจงผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำไตรมาสที่ 1/2560

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) หรือ “บริษัทฯ” ขอรายงานผลการดำเนินงานของบริษัทฯ และบริษัทย่อยประจำไตรมาสที่ 1/2560 ตามงบการเงินที่ยังไม่ได้ตรวจสอบแต่สอบทานแล้ว สิ้นสุดวันที่ 31 มีนาคม 2560 บริษัทฯมีกำไรสุทธิหลังภาษีจำนวน 1,237 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 5.5 เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิหลังภาษีจำนวน 1,173 ล้านบาท ในช่วงเวลาเดียวกันในปี 2559 โดยผลประกอบการสำหรับไตรมาสที่ 1/2560 นี้ ถือเป็นครั้งที่ 3 สำหรับผลประกอบการที่ดีที่สุดของกลุ่มบริษัทฯ ซึ่งสอดคล้องกับแนวโน้มเชิงบวกที่กลุ่มบริษัทฯ นำเสนอนักวิเคราะห์หลักทรัพย์ ตามรายละเอียด ดังนี้

1. รายได้จากการขายและบริการจำนวน 8,350 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 26.44 เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันในปีก่อน ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากการเพิ่มขึ้นของราคาขายในช่วงไตรมาส 1 ของปี 2560 ซึ่งสอดคล้องกับราคาน้ำมันดิบที่เพิ่มขึ้น อย่างไรก็ตาม ปริมาณยอดขายของบริษัทฯ ได้ลดลงซึ่งคิดเป็นร้อยละ 10.4 เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันในปี 2559 เนื่องจากการชะลอตัวของยอดขายในช่วงต้นปี โดยสถานะตลาดได้มีการปรับตัวดีขึ้น และกลุ่มบริษัทฯ เห็นถึงการฟื้นตัวของปริมาณการขายและราคาขายอย่างชัดเจน

ต้นทุนขายและบริการในไตรมาสที่ 1/2559 มีจำนวน 6,664 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 79.81 ของรายได้จากการขายและบริการ เมื่อเปรียบเทียบกับไตรมาสเดียวกันของปี 2559 ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 79.15 ของรายได้จากการขายและบริการ ต้นทุนขายดังกล่าวเป็นยอดต้นทุนที่ไม่ได้รวมผลกระทบจากการตั้งสำรองเพื่อการลดลงในมูลค่าของสินค้าคงเหลือซึ่งมีการป้องกันความเสี่ยงจากการประกันราคาสินค้าอย่างเพียงพอแล้ว กลุ่มบริษัทฯ มีการบริหารจัดการเพื่อรักษาอัตรากำไรให้คงที่ในสถานะตลาด

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044

Tac



ที่แข่งขันสูง นอกจากนี้บริษัทฯ มีผลกำไรจากการกลับรายการปรับลดราคาทุนของสินค้าคงเหลือให้เป็นมูลค่าสุทธิที่จะได้รับจำนวน 76.69 ล้านบาท แต่ในขณะเดียวกันกลุ่มบริษัทฯ มีผลขาดทุนจากการป้องกันความเสี่ยงราคาสินค้าจำนวน 192.40 ล้านบาท ซึ่งส่วนใหญ่มาจาก “การวัดมูลค่ายุติธรรม” ที่ยังไม่เกิดขึ้นจริง

2. ค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหาร มีจำนวน 35.2 ล้านบาท และ 285.4 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.42 และร้อยละ 3.42 ของรายได้จากการขายและบริการตามลำดับ เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายในการขายและการบริหารในช่วงเวลาเดียวกันในปี 2559 ซึ่งมีจำนวน 41.3 ล้านบาทและจำนวน 276.4 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.63 และร้อยละ 4.18 ของรายได้จากการขายและบริการตามลำดับ ค่าใช้จ่ายเหล่านี้ได้มีการควบคุมอย่างเข้มงวด ในขณะที่อัตรากำไรขั้นต้นจากการดำเนินงานเพิ่มขึ้น
3. ในช่วงไตรมาส 1 ของปี 2560 กลุ่มบริษัทฯ สามารถเก็บเงินจากลูกค้าที่เคยค้างชำระไว้จำนวน 17.8 ล้านบาท โดยส่วนใหญ่มาจากบริษัทย่อยในประเทศจีน และไม่มีการตั้งสำรองหนี้สงสัยจะสูญเพิ่มจากลูกหนี้จากการขายในประเทศ การตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเป็นไปตามนโยบายที่มีความรอบคอบของกลุ่มบริษัทฯ โดยที่ลูกค้าที่ค้างชำระนี้นานกว่าหนึ่งปีจะมีการตั้งค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญเต็มจำนวน
4. กระแสเงินสดจากการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทฯ จำนวน 1,810 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับกระแสเงินสดจากการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทฯ จำนวน 2,286 ล้านบาท ในไตรมาสเดียวกันของปี 2559 ซึ่งแสดงถึงความแข็งแกร่งของกระแสเงินสดจากการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทฯ
5. อัตราส่วนหนี้ต่อส่วนของผู้ถือหุ้นรวมของกลุ่มบริษัทฯ ยังคงอยู่ในระดับต่ำที่ 0.60 เมื่อเปรียบเทียบกับอัตราส่วนในไตรมาสเดียวกันปีก่อนที่อยู่ที่ 0.59 ภายหลังจากการจ่ายชำระคืนเงินกู้ยืมระยะยาวก่อนกำหนดของกลุ่มบริษัทฯ
6. ค่าใช้จ่ายทางการเงินในไตรมาสที่ 1 ของปี 2559 ลดลงเหลือ 25.74 ล้านบาท จาก 47.38 ล้านบาท เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายทางการเงินในไตรมาสเดียวกันปีก่อน การลดลงของค่าใช้จ่ายทางการเงินเกิดจากการลดลงของเงินกู้ระยะยาว

บริษัท ทิปโก้แอสฟัลท์ จำกัด (มหาชน) ทะเบียนเลขที่ 0107535000044



7. ค่าไรสูทรวมหลังหักภาษีสำหรับไตรมาสที่ 1 ของปี 2560 มีจำนวน 1,237 ล้านบาท คิดเป็นกำไรต่อหุ้น 0.80 บาท (ราคาพาร์ 1 บาทต่อหุ้น) เปรียบเทียบกับกำไรต่อหุ้น 0.76 บาท สำหรับงวดเดียวกันของปี 2559 ซึ่งเป็นส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัท

จึงเรียนมาเพื่อทราบและได้โปรดแจ้งให้นักลงทุนได้ทราบโดยทั่วกันด้วย

ขอแสดงความนับถือ

(นายชัยวัฒน์ ศรีวรรณวัฒน์)

กรรมการผู้จัดการ